

白云智慧城管系统形成“1+4+N”治理体系引各界强烈关注

# 第七届智慧城市大会即将在广州举办

广东建设报 记者陈克正报道：如何在大数据时代，利用新一代信息技术提升城市治理科学化、精细化、智能化水平？如何利用AI精准算法建设更加卓越的城市运行管理服务平台？低空经济的发展将给智慧城市的建设与管理带来哪些新的冲击与挑战？……7月25日-26日，2024第七届智慧城市大会暨首届白云智慧城市高质量发展现场会在广州市白云区设计之都“设计殿堂”举办。

智慧城市建设是以习近平同志为核心的党中央立足我国城市发展实际，顺应信息化和城市发展趋势，主动适应经济发展新常态、培育新的增长点、增强发展新动能而作出的重大决策部署。近年来，煤气管道爆燃、违法建设坍塌等城市管理突发安全事故时有发生，城市智慧、安全、规范运营成为全社会关注的热点、焦点、难点。如何通过物联网、大数据、人工智能、政务大模型等新一代信息技术，打造智慧城市管理大平台，对安全隐患提前预警、提前防范、提前治理，成为摆在所有城市管理人员面前的一道难题。

为此，主办方精心组织策划了此



活动海报

次大会，大会的口号是“智慧·创造无限，创新·驱动发展”，旨在探索城市智慧及运营、管理、服务之道，打造城市管理新质生产力，实现城市精心、精细、精致治理，为智慧城市高质量发展贡献力量。大会预计将吸引

400余人到会，来自全国有关城市安全、智慧运营、新技术应用及新质生产力产业发展等方面的专家、学者、企业代表将莅临现场。大会还将邀请广东省内乃至全国地市、区县城管局等相关部门领导参会。

活动中，与会者将紧紧围绕“2024智慧城市运营”这一主题，从前沿趋势到最新实践、从科技创新到场景应用、从数字赋能到幸福民生等多个维度进行深入探讨，共同为智慧城市未来发展把脉问诊、建言献策。广东省建筑科学研究院集团股份有限公司党委副书记、总经理杨仕超，广州市白云区城市管理和综合执法局党组书记、局长郑柏生等将作主题演讲，中国城市科学学会数字城市工程研究中心常务副主任单峰、广州市城市规划勘测设计研究院测绘新技术应用研究所所长胡耀锋等将参与高峰对话，华为、中国移动等企业代表也将分享技术成果和实践探索……

与大会同期举行的，还有论坛、展览等多项活动。其中，“2024白云智慧城管系统赋能城市精绣智理”成果展将集中展示白云区城市管理综合执法局近年来在城市运行管理服务方面

大胆探索的“智慧结晶”。据悉，白云城管综合运用新一代信息技术成功打造白云智慧城管系统，形成“1+4+N”治理体系（“1”指打造一个智慧城管大平台，“4”指以管理部件可视化、人员考勤线上化、日常作业工单化、群众参与多元化四条有机实施新路径，“N”指环卫保洁、绿化管养、市容秩序、环卫收费等多种城市管理场景全覆盖）。该体系入选“2024数字中国创新大赛数城百景”和中国信息协会“2023年数字政府创新成果与实践案例”，荣获“2024年度数字中国城市人气方案”奖项。

此外，“2024白云区智慧城市项目企业”落地合作签约仪式、“白云区智慧城管产业联盟”成立仪式等活动也将同期举行。

本次大会由中国城市科学学会、广州市白云区城市管理和综合执法局、广州市白云区政务服务和数据管理局指导，羊城晚报报业集团主办，由广东建设报、广州市云享数据科技有限公司承办，由华为云计算技术有限公司、中国电信股份有限公司广州分公司、中国移动通信集团广东有限公司广州分公司共同协办。

肇庆城管开展安全教育培训、宣传进社区、安全排查整治等燃气安全工作

## 燃气安全服务送到市民家

广东建设报 记者蒋雯菁、通讯员陈琳报道：为进一步做好夏季安全生产工作，确保人民群众生命财产安全，连日来，肇庆城管积极开展安全教育培训、宣传进社区、安全排查整治等各类燃气安全工作，全力守护城市燃气安全“生命线”。

7月15日，高要区在城区开展燃气安全入户安检暨进社区宣传活动。活动现场，高要区住建局（城管局）和燃气企业的工作人员向群众展示了如何选择合格的燃气管道、调压阀、软管、热水器等燃气器具，并讲

解了燃气安全使用窍门。活动还同步开展了燃气入户安检和安全宣传工作，免费为居民提供安全隐患排查服务，并更换符合国家标准的燃气专用金属软管。

7月18日下午，端州区城管局召开城镇燃气企业主要负责人及送气工安全教育培训会，总结端州区近期燃气安全检查情况，并部署下半年燃气安全生产相关工作。会议还邀请肇庆市燃气协会专家进行授课。据悉，目前端州区燃气液化燃气配送已成功接入数字化监管平台，液化石油气钢瓶

身的二维码实现了信息溯源。

7月15日-18日，高新区对人员密集场所开展燃气安全排查整治工作，会同高新区消防救援大队、区经济贸易和科技局及燃气企业到华侨新城小区、大旺广场的餐饮店铺开展燃气安全排查。工作人员对燃气阀、软管、可燃气体报警装置等安装情况逐一检查，发现安全隐患5个；查看疏导点摊档是否存在违规使用液化石油气瓶、未按规定使用自闭阀门和合格软管等情况，发现安全隐患4处，均已现场落实整改。

广州荔湾文安花苑小区举行管道燃气点火仪式

## 173户居民用上管道天然气

广东建设报 “等了那么多年，煤气罐终于可以‘退休’了。”7月19日，广州荔湾文安花苑小区举行管道燃气点火仪式，现场居民的喜悦之情溢于言表。随着旧楼加装管道燃气优惠政策发布，荔湾区城市管理和综合执法局大力推动旧楼管道燃气安装工作，越来越多的旧小区通上了管道燃气。

文安花苑小区通气便是该项工作的成果之一。该小区建成于2000年，共有173户居民，此前一直未能接入管道燃气，居民只能使用瓶装气。由于小区居民楼客观问题限制，居民难以享受优惠补助，管道燃气安装受

阻。如何让居民用上更方便、实惠的管道燃气，成为亟待解决的难题。

今年4月，广州市城市管理和综合执法局发布《广州市推进旧楼加装管道燃气设施优惠补助政策的实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》明确，向积极参与旧楼加装管道燃气设施工程建设的管道燃气经营企业按照1000元/户的标准进行补助，再由获得补助的燃气经营企业为旧楼居民用户报装提供优惠价格（用户报装价格最高不超过1200元/户），同时放宽了居民享受优惠补助的条件，为旧楼居民提供更多享受补助政策的途径。《方案》发布后，荔湾

城管积极推动政策落地。为了让文安花苑小区居民尽快享受相应优惠，荔湾城管与燃气公司、属地街道沟通协调，确定解决方案：由属地街道为小区居民出具可供气证明，居民只需向燃气公司提供居住信息即可以优惠价报装。

据悉，荔湾城管持续落实旧楼加装管道燃气优惠政策，今年以来已惠及逾1000户居民。下一步，荔湾城管将推动更多旧楼居民开通使用管道燃气，增强安全用气宣传，提升居民安全用气意识，并定期开展安全检查，让更多居民能够安全用气。

（钟梓骥 成广聚 储革西）

## “大小城管员”携手开展城市管理

广东建设报 记者陈克正、通讯员吴虹静报道：为丰富儿童暑期生活，让更多儿童参与体验城市管理，近日，佛山市禅城区南庄镇执法队联合东村村委会，到东村“阳光学堂”夏季儿童体验营开展“小小城管员”体验活动，让城管队员与“小小城管员”携手开展城市管理工作。

“城市就是我们的家，需要我们共同做好城市管理工作，一起营造美好的生活环境。”活动中，城管队员以小朋友身边事为例讲解城管工作，并耐心解答小朋友们提出的问题。为了让孩子们了解城市建设，活动让孩子们化身“小小城管员”，与城管队员、治安队员一起到东村各内街、市场、公园体验城管工作。在小食店前，“大小城管员”一起派发垃圾分类宣传单，引导商户做好垃圾分类，搞好门前卫生；在杂货店前，他们引导商户落实“门前三包”，规范好门前堆放；在内街路边，他们劝导乱停放车辆的司机，把车辆有序停放。

通过半天“沉浸式”体验，“小小城管员”对城市管理工作有了初步的认识。“今天的工作就是管理好身边的小事情，我们都能做到！”小朋友们纷纷表示。

南庄镇执法队有关负责人表示，希望通过此次活动，将“城市管理人人有责”的种子播种在孩子们的心间，并以“小手拉大手”，让更多市民真正参与到城市管理中。